

7天突破200例 确诊病例仍在增长

广西百色本土疫情阻击战,管控、检测、救治同步推进

百色本轮疫情发生后呈现快速上升态势,首例确诊病例出现后的3天内确诊病例就达107例,一周时间内突破200例。自治区卫生健康委副主任庞军表示,截至2月10日12时,广西本轮本土疫情所有病例均属于同一传播链。根据中国疾控中心比对,与“1·31”疫情的奥密克戎病毒基因组高度同源。

记者在13日下午召开的相关新闻发布会上了解到,在本轮疫情最严重的德保县,截至13日12时,全县确诊病例达226例,在百色市病例数中占比超过86%,全县多个乡镇“中招”,首例病例返乡后,活动轨迹集中的德保县都安乡福记村

春节假期尾声开始的一轮疫情让广西百色这个边境城市成为疫情防控焦点区域。自2月4日发现一名阳性感染者以来,截至2月13日12时,百色市本轮疫情累计报告本土确诊病例261例。面对疫情,广西上下迅速行动,打响疫情防控阻击战。连日来,记者在百色对当地疫情发展态势、应对情况等开展调查。

陇意屯确诊病例达130多例。

疫情形势严峻复杂,一场“大考”在百色展开。为最大限度防范传播风险,疫情发生后,广西采取系列管控措施,强化战“疫”合力。

2月7日0时起,百色全境实行“不进不出”、全员居家隔离等管控举措,原则上车辆和人员不进不出,非必要不流动,居民非必要不出门。

2月11日12时起,百色对全市12个县(市、区)进行区域核酸检测。记者了解到,首例确诊病

例出现后的几日,百色市核酸检测难以做到全部“日结日清”,一些样本无法实现24小时内出结果,对此当地通过强化保障等举措提升区域核酸检测能力。

据介绍,广西统筹抽调1.6万核酸采样、检测医务人员,调配移动核酸检测车、移动方舱和气膜实验室,支援百色市开展全市大规模核酸检测,目前检测能力可实现日最高检量67.2万单管,能满足百色市全域疫情防控检测需要。

随着疫情发展,病例救治情况也牵动人心。据百色市卫生健康委主任黄再波等人介绍,首例确诊病例出现以来,百色市本级安排和自治区调集救治专家和医护团队200余人,在定点医疗机构靖西市公共卫生应急救治中心全力开展救治工作,目前广西又启用了位于百色市百东新区的右江民族医学院附属医院百东分院作为定点救治医院。

在“不进不出”和全员居家

隔离的管控下,物资保障是否到位显得尤为重要。记者在德保县走访发现,一些实施保供运输车辆持通行证在街巷往返,多家药店、商超正常营业,一些居民经过扫码、测温等防疫程序后,有序采购所需物资。

“目前,全市医疗物资调拨及时,储备充足。”百色市发展改革委主任黄文明介绍,疫情发生后,百色迅速启动了《百色市新冠肺炎突发疫情应急处置工作方案》,全市“一盘棋”调拨医疗物资,目前全市库存医用各类口罩3743万多个,医用一次性防护服77余万套,市场上口罩等个人防护物资、消杀物资充足。

据新华社

“西红柿博士”的兴农梦

走出实验室走进庄稼地,3年来为农民增收3000多万元



科技助力,点绿成金。鲁东大学农学博士、教师孙亚东,潜心研究西红柿种植16年,被誉为“西红柿博士”。

三年前,这位“西红柿博士”与中国优质西红柿之乡——博兴县店子镇结缘,三年来,他利用所学将“致富经”播撒到田间地头,累计为农民增收3000多万元。

▶孙亚东和他自主育种的樱桃番茄。



无法实现自研,是时候让我们科研人挺身而出了。”

种子是农业之母,也是现代农业的“芯片”。实际上,此前博兴县富民专业合作社就选定了店子镇大杨村一块200余亩的土地,计划进行高品质西红柿和蔬菜的培育种植。可苦于没有技术支持,上述计划一度搁浅。

大杨村是博兴县西红柿的主要种植基地之一,种植面积大、产量高、规模效应突出、种植历史悠久。

大杨村村民自1996年起,便开始了大棚西红柿种植,一年一个台阶,到2021年,该村面积超过10亩的西红柿大棚就达到数十个。

“孙博士的到来简直就是及时雨。”大杨村党支部书记杨明良介绍,博兴富民专业合作社投资300余万元,新建了6个种植大棚。其中两个大棚与孙亚东合作,一个进行西红柿品种培育,一个进行菜椒品种培育。

一段时间下来,效果很明显。“第一个大棚里筛选了31个西红柿品种,最终选定9个进行推广。”孙亚东向记者介绍,“原来农民在外面买苗,一块多钱一棵苗,咱们自主育的苗,一棵仅5-7毛钱,这就从源头上减少了农民投入和负担。另外,咱们自主培育的西红柿品种口感好,市场销售也不错。价格最高能达到9元/斤,包装成礼盒,10斤一箱,一个大棚一天最多能销售300多箱。”

“农民就是看效益。”大杨村村民杨传东说,“采用新品种后,收益确实好多了。”

自主育种育苗,破解了店子

镇西红柿种植产业“卡脖子”难题,孙亚东团队自主研发的种苗,目前已陆续在3500亩大棚中推广,3年来累计为农民增收3000多万元。

给秸秆寻出路,回收利用变废为宝

孙亚东来到店子镇后,还发现一个问题:由于种植面积大,每到收获季节,西红柿秸秆在村子里堆积成山,这些秸秆没地方搁,就被村民运到乡村道路两旁,不但阻碍交通、增加安全隐患,还破坏环境、阻塞沟渠,夏天温度高时还容易腐烂,导致整个村子臭气熏天。

废弃的秸秆既浪费资源还污染环境,能否想办法变废为宝?孙亚东又从绿色种植、秸秆再利用的角度,寻找解题思路。

目前,“秸秆回收再利用”的新招已经走出实验室,开始实地测验,预计到今年8月份投产落地。届时,店子镇万余亩西红柿秸秆污染环境、浪费资源问题将得到有效解决。

“秸秆问题的解决,要感谢我背后的科研团队,更要感谢鲁东大学给予的大力支持。”孙亚东说,他向学校汇报了秸秆的问题后,学校主管服务地方工作的邹海林副校长对他的想法很支持,专门立项批了科研经费,然后组织团队科研攻关,让村民头疼的秸秆问题最终得到解决,促进了绿色有机农业的发展。

从实验室里走出来的“西红柿博士”,还有着更加广阔的视野,孙亚东在调研博兴县博美特

电器科技有限公司时偶然发现,这家公司的一项物理保鲜技术应用于农业领域会非常有效。

“这家公司生产厨具时,采用的技术具有保鲜和杀菌效果,我就想,既然有杀菌作用,能否将这种技术应用到农业生产领域?”孙亚东说,在这一想法推动下,这种保鲜杀菌技术迅速从工业生产领域转到农业生产领域,并且已经应用到西红柿及其他农作物种植方面。

实验室数据表现出惊人效果:使用这种保鲜杀菌技术后,农作物增产增效十分明显。目前,孙亚东已经组织团队进行发明专利的申报和相关农业标准化种植的起草工作。

孙亚东相信自己的技术能带来更大收益,“我们不光带来技术,更带来理念。”孙亚东说,今年他希望更多农民、合作社能用上国产种子。时间长了,实践多了,他还有很多想法,一步一个脚印推动各项工作落地。

“西红柿博士”走出实验室走进庄稼地,不仅为传统农业注入了新鲜血液,更激活了科研人的存量技术,使其有了用武之地,为打造乡村振兴的齐鲁样板提供了新途径。

“这是我喜欢的事,会一直做下去”

2012年来烟台工作后,孙亚东除了上课,其余时间大部分都在外面奔波,省内各市几乎都留下他的足迹,烟台各县市区也都有他的种植大棚实验点。

“可以说,我不是在大棚里,

就是在去大棚的路上。”孙亚东笑着说,“农学是一门实践性很强的学科,我的研究更倾向于应用,所以要时刻了解一线生产情况,及时发现问题、解决问题,而这些工作都离不开学校的支持。”

孙亚东所在的鲁东大学,把服务地方工作纳入关键发展目标任务和年度工作要点,围绕农林作物育种、特色种养业、土壤改良与节水灌溉技术、农业物联网、智慧农机、农林水产品精深加工、乡村旅游规划等方面,组建了8支科教服务团队,多措并举开展服务“三农”系列工作。

近三年,学校先后选派61名教师(74人次)担任省企业科技特派员、烟台市农村科技特派员、烟台市科创人才顾问、科技副镇长。

这些科研人员任职以来,深入企业、乡村,充分利用学校创新资源,开展技术研发、技术服务、新型种养模式和新品种推广工作,与派驻企业共建了“土壤健康与果蔬品质研究院”“光电信息技术研究院”等协同创新平台,联合承担“用于CT核心部件硅漂移探测器阵列芯片的研发及产业化”等13项省重大科技创新工程、省重点研发计划和市科技创新发展计划项目,承担企业委托横向科研项目6项,解决技术难题70余个,推广番茄、五彩椒、羊肚菌等2万余亩,为提高企业自主创新能力和服务乡村振兴作出了积极贡献。

“我自己就是从农村出来的,老家也种大棚,从小在大棚里长大。我更能理解农民的难处,能利用自己所学,帮他们解决难题,增收致富,我感到很自豪,这比单纯上一堂课、写一篇论文更有价值,每当看到农户收获后发自内心的笑,我就觉得我的奔波付出没有白费,是值得的。我从上大学就学农,到现在从事农业工作,这一直是我喜欢做的事,会一直做下去。”孙亚东说,“我梦想着,等乡村振兴的目标实现以后,你遇到每一个农民,他都是发自内心地笑,过着生活富足、内心满足的田园生活,能为乡村振兴贡献自己的一份力量,那就是我最幸福的事了。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:陈华 组版:刘燕